



返回首页



人大要闻

专题新闻

校园时讯

媒体人大 | 人大之子 | 人大影像

Featured
NewsSpecial
TopicsCampus
News

请输入搜索内容...

您的位置 : 人大新闻网 > 学术

返回首页

T A A A

中国宏观经济论坛（2015年中期）在中国人民大学举行

2015-06-23 16:00:32

9,618 次浏览

来源：中国人民大学国家发展与战略研究院

编辑：浩爽

6月20日，由中国人民大学国家发展与战略研究院、经济学院、中国诚信信用管理有限公司联合主办的“中国宏观经济论坛（2015年中期）”在中国人民大学逸夫会议中心举行。本次论坛的主题是“低迷与繁荣、萧条与泡沫并存的中国宏观经济”。



中国人民大学经济学院教授胡乃武，中国人民大学副校长伊志宏，国家发展和改革委员会副秘书长王一鸣，中国社会科学院学部委员、财经战略研究院院长高培勇，民生证券首席经济学家邱晓华，国务院参事室特约研究员姚景源，中国房地产业协会副会长任志强，中国人民大学经济研究所联席所长杨瑞龙、经济学院院长张宇、经济研究所联席所长毛振华、国家发展与战略研究院执行院长刘元春、培训学院院长郭杰，参与式保障体系研究会秘书长周海燕，中国诚信信用管理有限公司执行副总裁闫衍，中国人民大学经济学院副院长王晋斌、郑新业、陈彦斌等专家学者参加了论坛。

论坛开幕式由杨瑞龙教授主持。



伊志宏副校长在致辞中向到场的嘉宾表示欢迎和感谢。她表示，中国宏观经济论坛创办9年来，影响力日益扩大，已经成为中国人民大学的重要学术品牌，是中国人民大学新型智库的重要组成部分。伊志宏副校长肯定了中国人民大学国家发展与战略研究院近年做出的突出成绩，并介绍，当前国发院正积极整合优势资源、

一周热点

- 01** 党中央拟表彰100名改革开放杰出贡献对象 7名人大入选
- 02** 中国人民大学通州新校区大厂拓展区项目开工推进会举行
- 03** 中国人民大学部署教授一级岗位聘用及人才相关工作

- 2018年度教育部哲学社科重大攻关项目
- 中国人民大学与埃及艾因夏姆斯大学签
- 人民大学书报资料中心成立六十周年大
- 中国人民大学获得10项2018年度国家社

相关新闻

- [中国证券网]人大国发院报告：经济在中高位平稳运行 持续增长的动力需关注
- 中国宏观经济论坛举办年中报告会
- [光明日报]中国宏观经济论坛在中国人民大学举行
- 中国宏观经济论坛关注中国经济新动能构建
- 中国人民大学国家发展与战略研究院发布2016年第一季度中国宏观经济报告
- 中国宏观经济论坛（2015-2016）年度报告会在人民大学举行

标签

宏观经济论坛

创新体制机制，立足于“一个领域”、“三大板块”和“四大平台”，全力构建具有人大特色的“十大核心团队”，致力于打造成为党和政府信得过、用得上的新型高校智库，为服务国家经济社会发展做出更大贡献。伊志宏副校长指出，2015年是中国宏观经济进入新常态攻坚期的关键一年，各项宏观经济指标也出现了不同程度的分化。新形势下的新特点、新问题需要对宏观经济理论和经济政策进行全面重新梳理，并展开深入的研究和探讨。



刘元春教授代表课题组发布了《中国宏观经济分析与预测报告（2015年中期）——低迷与繁荣、萧条与泡沫并存的中国宏观经济》。



报告指出，2015年中国宏观经济在各类数据超预期回落中步入新常态的艰难期。一方面总需求增速收缩十分明显，需求不足开始触及底线；另一方面中国经济在总体疲软中出现了深度的分化。这标志着中国经济结构深度调整的关键期、风险全面释放的窗口期以及经济增速筑底的关键期已经到来，同时也意味着中国经济在疲软中开始孕育新的生机，在艰难期之中曙光已现，在不断探底的进程中开始铸造下一轮中高速增长的基础。

报告认为，2016年将是中国转型最为艰难、也是大周期中“不对称W”第二次全面触底的年份，宏观经济各类指标将进一步回落，世界经济周期、中国房地产周期、中国债务周期、库存周期、新产业培育周期以及政治经济周期决定了2016年中期才能出现坚实的触底反弹。预计GDP增速将在2015年3-4季度短暂探底反弹之后出现进一步的回落，全年将在外部环境改善、消费稳定、内部结构性政策进一步发力的作用下逐步探底，并为2017年经济的复苏打下基础。

报告进一步分析，步入新常态攻坚期的中国宏观经济还面临着更为深层次的问题和风险。第一，趋势性力量与周期性力量的叠加，使中国宏观经济面临失速的风险，部分区域和部分行业超预期的塌陷导致中国经济的脆弱性步入新的阶段，未来有效需求不足和局部问题的恶化随时可能触及中国经济社会发展的底线；第二，过快的债务增长以及企业债务和地方政府债务过高的问题在2015年开始与生产领域的通货紧缩相叠加，导致“通缩与高债务效应”出现，局部风险恶化和蔓延的程度随时可能加剧，对宏观经济带来的内生性紧缩效应也将更为严重；第三，政治经济环境的变异导致传统宏观调控政策的传递机制发生变异，传统的宏观经济政策失灵问题十分严重；第四，2013年“城投债”违约、2014年“超日债”违约到2015年“天威债”违约标志着中国债务风险开始从全面蔓延，传统的“借新还旧模

式”已处于崩溃的边缘，宏观“去杠杆”与微观企业减负成为左右中国未来调整与重整的关键，股市在短期的快速回落所带来的宏观冲击将大大超越以往的水平。

报告建议，为了应对这些风险，中国宏观经济政策要从基本哲学、理论基础、框架体系、总体定位以及工具选择等方面进行全面重新梳理。

论坛研讨会环节由张宇教授主持。各位与会嘉宾围绕“低迷与繁荣、萧条与泡沫并存的中国宏观经济”的主题，结合自己的研究领域相继作了发言和演讲，并进行了深入的交流和探讨，在思维碰撞中从各方面为大家透视中国宏观经济的前沿动态。



王一鸣副秘书长就我国当前经济形势谈了几点认识。第一，经济企稳的迹象正在显现。5月份多项经济指标出现好转，市场预期和社会信心增强，但外需和内需低迷的情况尚未明显好转，经济企稳回升仍需要一个过程。第二，新的增长动力加快孕育。新产业、新技术、新业态不断兴起，新的消费模式和消费热点加快形成，新的市场主体和新的商业模式加快成长，正在构筑经济企稳的基础。第三，经济运行走势分化。传统产业过剩压力仍然较大，新兴产业和业态增势强劲；依靠传统模式的企业营利能力下降，依靠创新的企业逆势上扬；转型慢的地区增速大幅回落，转型快的地区回稳向好。第四，经济企稳的基础还不牢固。投资依然低迷、工业增速仍处低位、产能过剩矛盾仍较突出、企业经营仍面临困难、财政收入增长乏力，经济筑底企稳还需要政策添力增效。总体上看，当前正处在新旧力量交替和结构调整阵痛之中。新旧力量此长彼消，终将使蓄积的经济增长动能不断强化。而经历过这轮调整和转型阵痛，中国经济将迈上新台阶，进入新的中高速稳定增长轨道。



高培勇教授提出，运用传统的理论和经验来看待当前中国经济形势难以适应经济新要求，应该从三个方面进行改进：第一，分析问题要重视系统性分析，不能仅就单一问题进行局部分析。如对经济新常态的认识，就应当从多个层次进行理解；第二，宏观调控方式和机制亟待创新。财政政策和货币政策需要适应当前经济发展新背景，两大传统调控政策的传统参照系已经不能满足新时期政策效果判断的需要；第三，需要进一步落实改革新思路。改革需要从总体规划、顶层设计，深入发展到各领域的具体规则，形成上下联动。总体上说，面对当前颇为复杂的宏观经济形势和经济矛盾，我们应该转换思维方式和研究方法，以应对新的变化。



邱晓华研究员指出，当前中国经济正处在一个大调整、大变革和大分化的阶段，应该从以下几个方面把握中国经济发展脉络：第一，中国正处在实现第一个百年目标的阶段，也处在爬坡过坎的艰难阶段。为保证目标的实现，一定要守住必要的增长速度，并保留一定的政策余地和空间；第二，中国正在搭建两个平台，上演两场大戏。一是建转型升级的平台，上演中国经济升级版的大戏，二是构建人民币国际化的平台，上演中国经济全球化的大戏；第三，中国正在出现三个发展新趋势。一是跨国经营的发展新趋势，二是跨界融合的趋势，三是跨所有制的发展趋势；第四，中国经济四项新红利正在形成，一是人口质量红利，二是全面深化改革带来的制度性红利，三是全面开放的红利，四是全民创业、大众创新的红利。另外，邱晓华研究员还指出资本市场的活跃不是偶然的，而是必然的，是借鉴国际经验的必然选择。



姚景源研究员充分肯定了中国宏观经济论坛的学术影响力，并在此基础上对经济增长速度问题提出了几点看法：首先，在经济增长下行的状态下，我们要做到经济减速而不失速。从各项指标上看，我国经济困难仍主要在工业领域。其次，经济失速是由经济增长方式和结构导致的，传统的经济增长方式已不可持续，人口结构的变化和人口红利的消失对经济的影响较大；再次，应高度重视人口老龄化问题，老龄化人口的增多将成为经济增长的巨大制约；最后，不能低估结构性调整对短期经济造成的影响，要高度重视经济的短期阵痛。



任志强研究员从一个企业家的角度对未来中国宏观经济发展提出了几点看法：第一，中国宏观经济的发展还有赖于制度的创新和发展，经济各方面的改革仍需继续；第二，高速增长的人口红利及其引发的高速城镇化所带来的红利正在逐渐消失；第三，户籍制度和土地制度背景下的城镇化发展有一定局限性，需要继续完善；第四，互联网带来的是巨大的规模效应，其优势就是将无数个人行为和经济行为联合起来，形成规模效应，提高生产效率和时间效率。



毛振华教授提出了对经济“大腾挪”效率的几点看法：第一，资金的大腾挪，总的来看，我国国家的负债、政府的负债仍处在合理可控的范围内，需要重视的就是企业负债过高的问题；第二，投资区域的大腾挪，中国正从一个资本输入国转化为一个资本输出国，需要进一步适应国际投资的规则和习惯；第三，产业大腾挪，我国传统过剩产业正在向新兴产业、服务业转变，新的经济增长机会将出现在新兴产业领域；另外，毛振华教授特别指出需要注意的几点，一是要认识到主观努力和客观被动相结合；二是大腾挪效果的判断标准应是经济效益；三是总量上的提升仍是大腾挪的背景；四是要把大腾挪和防止系统性风险结合在一起。



作为中国人民大学建设新型高端智库的重要品牌活动，“中国宏观经济论坛”自2006年创办，迄今已成功举办了三十四期。论坛坚持将中国人民大学学科、人才

方面的比较优势与中央的决策需求和社会需求相结合，将社会力量和学术力量相结合，将中国的真问题与全球视野相结合，将研究所取得的深刻思想与科学方法论相结合，所发布的中国宏观经济分析与预测报告受到党和国家领导人的高度评价以及政府部门和社会各界的高度关注，产生了广泛的社会影响力和国际影响力。

新华社、光明日报、华夏时报、北京电视台、中国经济时报、中国证券报、经济参考报、人民网、财新网等30余家媒体参会进行采访报道。新浪网财经频道将对论坛进行了现场图文直播。

相关链接：

[新浪财经]专题：中国宏观经济论坛

[光明日报]“中国宏观经济论坛（2015年中期）”举行

[人民网]“中国宏观经济论坛(2015年中期)”在京举行

[中国经济新闻网]中国宏观经济论坛（2015年中期）在京举行

分享到：

人大新闻网版权与免责声明：

- ① 凡本网未注明其他出处的作品，版权均属于人大新闻中心，未经本网授权不得转载、摘编或利用其它方式使用上述作品。已经本网授权使用作品的，应在授权范围内使用，并注明“来源：人大新闻网”。违反上述声明者，本网将追究其相关责任。
- ② 凡本网注明其他来源的作品，均转载自其它媒体，转载目的在于传递更多信息，并不代表本网对其负责。
- ③ 有关作品内容、版权和其它问题请与本网联系。

※ 联系方式：人民大学新闻中心 Email：news@ruc.edu.cn



主办单位：中国人民大学新闻中心

技术支持：信息技术中心

网站地图 | 版权声明 | 关于我们 Copyright © 2001-2018

Site designed by MONOKEROS & powered by Sina App Engine